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«Οι γυναίκες έλαβαν το µήνυµα των καιρών για το 

περιβάλλον» 

 

«Πρέπει να αναθεωρήσουµε το Μοντέλο Ανάπτυξης» 

«Ο πολίτης πρέπει να ενηµερωθεί, να κατανοήσει, να νιώσει συµµέτοχος και 
συνυπεύθυνος» 

 

 

Οι τοπικοί άρχοντες οφείλουν να οδηγήσουν προς τα µπρος και να 
κινητοποιήσουν. Να εντοπίσουν τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της περιοχής 
τους και να τα αναδείξουν σε ανταγωνιστικά, επισηµαίνει η κ.Λιάνα Γούτα, 
στέλεχος των ΕΛΠΕ, τ.σύµβουλος σε θέµατα Ενέργειας, Περιβάλλοντος και 
Ανάπτυξης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, υποψήφια βουλευτής µε τη Ν∆ 
στην Α’ περιφέρεια Θεσσαλονίκης στις τελευταίες εκλογές. 

Μιλώντας στη «ΜτΚ» η κλ.Γούτα σηµειώνει ότι διαφαίνεται πως οι γυναίκες 

έλαβαν το µήνυµα των καιρών, που θέλει το περιβάλλον να αναδεικνύεται σε 
ζήτηµα πρώτης πολιτικής προτεραιότητας. Μένει να αναλυθεί ο ρόλος των 

τοπικών κοινωνιών και οι τοπικοί άρχοντες να αντιληφθούν τις απειλές και τις 
προκλήσεις της εποχής, ώστε να συντονίσουν το βήµα τους µε τους 
πρωτοπόρους και να µετατρέψουν την απειλή σε ευκαιρία.  

 

Ποιές είναι τα νέα δεδοµένα στα οποία, όπως λέτε, πρέπει να προσαρµοστούν 
κοινωνία, πολιτεία και τοπική αυτοδιοίκηση; 

 
Μόλις τα τελευταία χρόνια συνειδητοποιήσαµε ότι η απειλή των κλιµατικών αλλαγών 
συνδέεται µε το είδος της ενέργειας στο οποίο βασίζουµε όλο τον σύγχρονο τρόπο 
ζωής, αφού πετρέλαιο, φυσικό αέριο και άνθρακας ευθύνονται για τις εκποµπές CO2. 
Άρα πρέπει να αναθεωρήσουµε το µοντέλο Ανάπτυξης του σύγχρονου κόσµου, 
βρίσκοντας εναλλακτικές λύσεις και διατηρώντας το επίπεδο της ευζωίας. Πρόκειται 
για παγκόσµιο πρόβληµα που αναζητά λύση µε παγκόσµια συµφωνία. Και 
αναδεικνύεται σε εξόχως πολιτικό ζήτηµα, σε όλα τα επίπεδα, σε όλους τους τοµείς. 
Σε αυτή τη νέα πραγµατικότητα ευθύνη και ρόλο έχουν όλοι, κοινωνία, πολιτεία, 
τοπική αυτοδιοίκηση. 
 
Ποιο είναι το νέο ζητούµενο, µε βάση τα προβλήµατα και τις διαπιστώσεις που 
αναφέρατε; 

 
Πρέπει να αναστρέψουµε άµεσα την περιβαλλοντική απειλή εξασφαλίζοντας 
παράλληλα άφθονη, φθηνή, καθαρή ενέργεια. Τα σηµαντικότερα όπλα είναι η 
εξοικονόµηση ενέργειας και οι Ανανεώσιµες Πηγές, που είναι ανεξάντλητες, 
‘εγχώριες’ και αποκεντρωµένες. Οι επιστήµονες προβλέπουν µια Τρίτη Βιοµηχανική 
Επανάσταση, µε αλλαγές όλης της καθηµερινότητάς µας, στα αυτοκίνητα, τις 
µεταφορές, στην ηλεκτροπαραγωγή, στα δίκτυα διανοµής. Στο µέλλον δε θα 
εξαρτιόµαστε από µεγάλες εταιρίες και έθνη που ελέγχουν την ενέργεια, γιατί θα 
µπορούµε να παράγουµε τη δική µας ενέργεια από τον πλούτο µας που λέγεται 
ήλιος, άνεµος, γεωθερµία... 



 
Ωστόσο, σε αυτό το µείζον ζήτηµα που απαιτεί παγκόσµιες συµφωνίες τί ρόλο 
µπορούν να παίξουν οι τοπικές κοινωνίες; Έχοντας θητεύσει στα θέµατα του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου τί παραδείγµατα θα µπορούσατε να µας αναφέρετε; 
 
Μολονότι η ΕΕ πρωτοπορεί θέτοντας φιλόδοξους στόχους για 20% εξοικονόµηση ή 
20% Ενέργεια από Ανανεώσιµες Πηγές ως το 2020, κάποιοι πηγαίνουν ακόµα 
παραπέρα.  
Χώρες, όπως η Σουηδία, Ισλανδία, Νορβηγία, Πορτογαλία, στοχεύουν να 
απεξαρτηθούν πλήρως από τα ορυκτά καύσιµα σε λίγα χρόνια.  
Ευρωπαϊκές Περιφέρειες έχουν πιάσει τους στόχους της ΕΕ 15 χρόνια νωρίτερα και 
προχωράνε παραπέρα.  
Πόλεις τολµούν φιλόδοξα ακόµα και αντιδηµοφιλή µέτρα, που κερδίζουν την 
υποστήριξη της πολιτών αργότερα, χάρη στα εντυπωσιακά οφέλη. Παράδειγµα η 
Στοκχόλµη, Πράσινη Πρωτεύουσα της Ευρώπης για το 2009.  
350 ευρωπαίοι δήµαρχοι δεσµεύονται για 20% µείωση CO2 στις πόλεις τους ως το 
2020, ενώ το Lidköping των 25000 κατοίκων στη Σουηδία στοχεύει να απεξαρτηθεί 
από τα ορυκτά καύσιµα σε δύο χρόνια. Αλλά και δήµαρχοι πόλεων όπως Λονδίνο και 
Νέα Υόρκη, τολµούν να υιοθετήσουν περιβαλλοντικά διόδια πόλεων, υβριδικά ταξί, 
ανεµογεννήτριες µέσα στις πόλεις.... 
Κι όλα αυτά, γιατί οι τοπικοί άρχοντες, έχουν αντιληφθεί ότι, όχι µόνο προστατεύουν 
το περιβάλλον, την ποιότητα ζωής και υγείας, αλλά γίνονται ανταγωνιστικοί, 
δηµιουργώντας βιώσιµη ανάπτυξη, αυξάνοντας το ΑΕΠ και δηµιουργώντας νέες 
θέσεις εργασίας.  
 

 
«Να αντιληφθούµε την εποχή που έρχεται» 

 

Και στην Ελλάδα? Τί νοµίζετε ότι µπορεί και πρέπει να γίνει; 
 
Καταρχάς να αφήσουµε την εσωστρέφειά µας και να αντιληφθούµε την εποχή που 
έρχεται.  
Οι τοπικοί άρχοντες οφείλουν να οδηγήσουν προς τα µπρος και να 
κινητοποιήσουν.... Να εντοπίσουν τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της περιοχής τους 
και να τα αναδείξουν σε ανταγωνιστικά. Χρειάζεται Όραµα, Στρατηγική και Σχέδιο. 
Χρειάζεται εµπλοκή και κινητοποίηση της κοινωνίας, συναίνεση και δέσµευση των 
πολιτών. Ο πολίτης πρέπει να ενηµερωθεί, να κατανοήσει, να νιώσει «Συµµέτοχος» 
και συνυπεύθυνος... Να εξοικειωθεί µε τις νέες τεχνολογίες. Να αντιληφθεί τα 
κίνητρα, τα οφέλη, τις νέες τάσεις. Να συντονιστεί µε το Μέλλον. Να κάνουµε 
επιτέλους όλοι µαζί -πολιτεία και κοινωνία- τις επιλογές µας, απαντώντας σε 
διλήµµατα όπως «λιγνιτικά φουγάρα ή ανεµογεννήτριες»? 
Στην εποχή των πολλαπλών κρίσεων που διανύουµε ο ρόλος και η ευθύνη των 
Τοπικών Αρχόντων, αλλά και όλων των Πολιτικών, γίνεται ακόµα µεγαλύτερος. Το 
µοντέλο της χειραψίας και των εορτασµών δεν αρκεί πια. Οι προκλήσεις της εποχής 
απαιτούν µεταξύ των άλλων και γνώση. Γιατί µόνο έτσι θα µπορέσουν και οι ίδιοι να 
ενηµερώσουν τους πολίτες, να προτείνουν, να σχεδιάσουν, να στοχοθετήσουν και να 
σύρουν το άρµα προς τα µπρος µε φιλόδοξους στόχους και Όραµα προς όφελος 
όλων... 


